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(The Hospital Anxiety and Depression Scale, HADS). Даний тест дає можливість ви-
значити та оцінити симптоми депресії та тривоги. Шкала HADS досить простота 
у застосуванні, обробці та рекомендована для скринінгу тривоги та депресії.  

Аналізуючи дані дослідження виявлено, що 54,2 % учасників відповіли 
«так» на запитання чи відчувають напруженість від початку введення воєнного 
стану. Респондентів розділено на три групи. У першій групі опинились учасники, 
які отримали результат 0–7 балів, відповідно дані люди не мають виражених симп-
томів тривоги та депресії. Перша група включили 7 студентів, тобто близько 6,6 % 
від загальної кількості учасників опитування. Респондентам першої групи можна не 
хвилюватися з приводу свого психічного здоров’я на момент опитування.  

До другої групи належать 69 молодих людей, в яких виявлено ознаки депре-
сія, відповідно майже 64,4 %. Тільки 24 респонденти – 22,4 %, відповідають третій 
групі з клінічно вираженими симптомами депресією. Особи, що відповідають  
групам 2 і 3 мають високий ризик або вже клінічно виражену депресію, тому вони 
потребують кваліфікованої консультації. 

Отже, психічне здоров’я молодих людей потребує особливої уваги. Депресія 
може проявлятись пригніченням стану людини та характеризуватись тугою, зне-
силлям, низькою самооцінкою, відчуттям провини та симптомами, за яких життя 
є похмурим, а труднощі такими, які не можна подолати [2]. Важливо поширювати 
інформацію про методи діагностики депресивного розладу для вчасного виявлення 
та запобігання тяжкого перебігу і розвитку ускладнень. 
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Одяг «секонд хенд», для обробки якого використовується формальдегід, зна-
ходить широкий вжиток в Україні [1–3]. Токсичність середовищ, синтетичних ми-
ючих засобів (CМЗ) можна оцінити за фітотестуванням з використанням Lepidium 
sativum [4–6], який може бути використаний і в оцінці токсичності матеріалу  
«секонд-хенд». Вирішити проблему залишкового формальдегіду з одягу «секонд 
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хенд» пропонується шляхом його прання СМЗ [7]. Проте до складу СМЗ входять 
сполуки з токсичними властивостями [8]. Найбільш чутливими до токсикантів 
є діти [9], тому слід звернути особливу увагу на дитячий одяг. Метою даної роботи 
було дослідження за фітотестом з крес-салатом токсичності комплексу водонероз-
чинних та водорозчинних залишкових сполук матеріалу одягу «секонд-хенд» при 
його пранні синтетичними миючими засобами для дитячої білизни. 

Для дослідження обрано дитячий одяг складу 100% бавовни (футболки)  
білого кольору, придбаний у відомій мережі магазинів «секонд хенд» м. Чернігів 
у квітні 2023 року у кількості 3 штуки. З кожної футболки вирізано по 6 зразків 
матеріалу діаметром 9 см (всього 18 зразків). Токсичність матеріалу одягу «секонд-
хенд» досліджували за фітотестом з крес-салатом. Використали тканину як без 
прання (варіант 2), так і після ручного прання з відповідним СМЗ (варіанти 3–7). 
Прання здійснювали з кількістю засобу, рекомендованого виробником. Зразки одягу 
висушували на свіжому повітрі та прасували. Контролем слугував фільтрувальний 
папір, змочений дистильованою водою (варіант 1). Використано наступні варіанти 
прання:  

– варіант 3 – фосфонатвмісний пральний порошок для дитячої білизни (ПФВ);  
– варіант 4 – ПФВ із наступною обробкою кондиціонером-ополіскувачем 

для дитячої білизни (КОДБ) – ПФВ+КОДБ;  
– варіант 5 – безфосфатний пральний порошок для дитячої білизни (ПБФ);  
– варіант 6 – ПБФ із наступною обробкою КОДБ (ПБФ+КОДБ);  
– варіант 7 – мило господарське, 72 % (МГ).  
Використані миючі засоби для дитячої білизни широкодоступні у торгове-

льній мережі України. Торгові назви засобів та виробників не наведено з метою  
запобігання звинувачень у рекламі або антирекламі. 

В експерименті зразки тканини після прасування вміщували у саморобні  
ємності з харчового пластику, змочували дистильованою водою (5 мл) та викорис-
тали як основу для пророщування насіння тест-рослини. Тест-рослиною обрано 
крес-салат (L. sativum) виробництва Чехії (MoravoSeed), розфасований ПП НВФ 
«Тирас», партія № 69088-01, який, за інформацією на пакуванні, відповідає ДСТУ 
6006:2008. Фітотестування здійснювали за загальноприйнятою схемою [6].  
Повторність контролю та кожного досліду трикратна. Визначали енергію пророс-
тання (3-тя доба), схожість та довжину надземної частини та коріння (5-та доба).  
Розраховували фітотоксичні індекси - індекс довжини корінців (RLI) [10] та фітото-
ксичний ефект розчинів (PhTE) [11]. Результати оброблено статистично. 

Встановлено, що у всіх варіантах прання комплекси залишкових водонероз-
чинних та водорозчинних сполук з тканини одягу «секонд хенд» проявили фітоток-
сичність, проте у різному ступені. При цьому найбільші фітотоксичні властивості 
зафіксовано для варіантів 3 (ПФВ), 4 (ПФВ+КОДБ) та 5 (ПБФ), для залишкових во-
донерозчинних та водорозчинних сполук яких встановлено екстремальну токсич-
ність: RLI становив -0,98, а PhTE становив 0,98. Інші варіанти проявили середню 
(МГ) або слабку (ПБФ+КОДБ) токсичність: RLI становив -0,49 та -0,22, відповідно; 
PhTE становив 0,49 та 0,22, відповідно. Фітотоксичні індекси комплексів залишко-
вих водонерозчинних та водорозчинних сполук з тканини «секонд хенд» без прання 
становили -0,36 (RLI ) та 0,36 (PhTE), що характеризує цей варіант дослідження як 
середньотоксичний з інгібуванням росту тест-рослини більше, ніж на 30 %.  

Отже, за результатами фітотестування зменшення токсичності тканини  
«секонд хенд» відмічено лише у варіанті прання ПБФ+КОДБ. Досліджувані СМЗ 
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за порядком зменшення токсичності їх залишкових комплексів водонерозчинних та 
водорозчинних сполук на матеріалі «секонд хенд» можна розташувати наступним 
чином: порошок пральний для дитячої білизни (фосфонатвмісний), порошок праль-
ний для дитячої білизни (безфосфатний) та порошок пральний для дитячої білизни 
(фосфонатвмісний) + кондиціонер-ополіскувач для дитячої білизни > мило госпо-
дарське > порошок пральний для дитячої білизни (безфосфатний) + + кондиціонер-
ополіскувач для дитячої білизни. Таким чином, одяг «секонд хенд», випраний за-
значеними пральними засобами, потенційно небезпечний для здоров’я дитини, ок-
рім одягу, випраного безфосфатним порошком з додатковою обробкою 
кондиціонером-ополіскувачем для дитячої білизни, що усуває токсичність матері-
алу та не призводить до появи чинників, негативних для здоров’я. 
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